TEMA 1: Nombres Naturals

Activitats

Concepte

Els nombres naturals serveixen per contar i ordenar: N= {0, 1,2, 3, ....}
e Téun primer element: el zero
* Tot nombre natural a té un segiient, a + /

Per tant els nombres naturals son infinits

1.

a)
b)

c)

Escriu els nombres segiients segons 1’exemple:
254=2-100+5-10+4

8108 35480 950537

Descompon els nombres segiients segons el valor posicional de les seves
xifres

1895532 5703 25916

En quin any es va inventar el teléfon si:
el lloc de les unitats és un 6

té 18 centenes

té 7 desenes

Ordeneu els segiients rius de més gran a més petit segons la seva longitud, fent
servir els simbols > (major) o < (menor)

Amazones 6280 Km
Nil 6671 Km
lang 5800 Km
Mississipi 5970 Km

Escriu el nombre més gran i el més petit possible amb totes les xifres 0, 5, 8§,
1, 1 7 sense repetir-ne cap.

a) El més gran = ... b) El més petit = ...
c) El doble del més gran = ... d) La meitat del més petit = ...




6. Afegeix tres termes a cadascuna de les séries seglients de nimeros.

a) 2,4,6,8,10,12, 14, ...
b) 2,5,8,11,14,17, ..

c) 0,5,10,15,20,25, 30, ...
d) 5,6,8,11, 15,20, ...

e) 73,69,65,61,57, ...

8, 16, ...

Aproximacions
* Trucar un nombre ¢és substituir per zero les xifres fins obtenir un determinat
ordre d’unitats.
* Arrodonir un nombre és prendre la quantitat més propera al nombre d’unitats
d’un ordre determinat
Exemple:
Aproximeu als milers el nombre 23847. Feu-ho primer trucant el nombre 1 despres
arrodonint-lo.
TRUCANT — 23847 =23000
ARRODONINT — 23847 = 24000

7. Observa el preu d’aquests dos automobils:

Preu: 4.182.000 ptes Preu: 4.811.516 ptes

Cilindrada: 21 cc Cilindrada: 2499 cc

Poténcia: 113 CV a 3.600 rpm Potencia: 115 CV a 3.900 rpm

Pes: 1.920 kg Pes: 1.775 kg

Places autoritzades: 5 Places autoritzades: 5

Velocitat maxima: 149 km/h Velocitat maxima: 160 km/h

Consum a 120 i ciutat: 11,0/9,8 litres Consum a 120 i ciutat: 12,3/12,3 litres

Equipament principal: direccio assistida, tancadura centralitzada i Equipament principal: aire condicionat, direccio assistida, tanca-
algavidres eléectric. dura centralitzada, algavidres eléctric, ABS i coixi de sequretat.
Equipament opcional: aire condicionat (220.0000 ptes), pintura me- Equipament opcional: pintura metal-litzada (34.000 ptes)

tal-litzada (46.000 ptes) i ABS (180.000 ptes)

Preu exacte Preu truncat Preu arrodonit
Cotxe de I’esquerra
Cotxe de la dreta

Pes exacte Pes truncat Pes arrodonit
Cotxe de I’esquerra
Cotxe de la dreta




8. Arrodoneix les quantitats segiients i assigna cada objecte al seu preu:

[ 99.000 ptes | | 2.268.000 ptes
209.900 ptes 95 ptes

Cotxe = ...

Suc de fruites = ...

Ordinador = ...

Nevera = ...

9. Aproxima als milers, mitjangant truncament i mitjangant arrodoniment,
aquestes quantitats:

a) 1.722
b) 5.443
¢) 16.532
d) 37.240

Operacions combinades
En les expressions amb operacions combinades, hem de tenir en compte:
* Primer els paréntesis
* Després, les multiplicacions i divisions
¢ Finalment, les sumes i restes
Exemple
e (3+2):8=5-8=40 — com indiquen els paréntesis primer fem la suma
e 3+4+2:8=3+16=19 —quan no hi ha paréntesis primer fem el producte

10. Resoleu:

a) 4+3-6-2-7
b) 5:9-2-4:2
c) 4:3+2-5-2
d 2+5:6:2-4-3




11. Calcula el valor de les expressions segiients:

a)8+210=.. b)1+43=.. 0)4+102=...
d)(8+2)10=... e)(1+4)3=.. f) (4+10)2=..
g)54+4=_. h) 20:4 + 6= ... i)153+12= ..
DS5@+4y=. k) 20:(4 + 6) = ... 1) 15:(3 + 12) = ...

. iu u u u. iu | 10 que hi 1:
12. Escriu a cadascun dels punts suspensius el signe d’operacio que hi correspongui

a) 7..7..6=20
b) 5..4..6=7
¢) 16..5..2=8
d) 2..3..6=12
e 2..4..2=16

13. L’Agnes té 21 CD’s de musica i el seu amic Joan en té 17.
a) Entre tots dos tenen més de 25? [ més de 100?
b) Quants en tenen entre tots dos?

14. El pare de I’ Antoni té 43 anys i la seva mare 9 anys més.
a) Quin és més gran, la mare o el pare?
b) Quants anys tenen entre tots dos?

15. El pare de la Merce té un camid que fa 13 metres de llarg i un remolc de 9 metres.
a) Quants metres fan el camio i el remolc junts?
b) El camio és el doble de gran que el remolc? Justifica la resposta.

16. En una cursa popular participen 13.427 atletes, pero a la meta només n’arriben 5.473.
a) Han abandonat més de 10.000 atletes la cursa?
b) Han arribat la meitat dels participants inicials a la meta?

¢) Quants atletes han abandonat la cursa?

17. La Maria té 21 anys i la seva amiga Marta 4 anys més que ella. Quants anys tenen
entre totes dues?

18. Calcula la distancia exacta que separa aquestes poblacions (hi ha un cas que no es pot

resoldre).
=
’ km—
RIA
g:‘,Ls.,‘,‘ﬁgmv 30 km LIERRASSA 54 km
BARDONA 28 km | MARTOREy, gq

a) Suria— Terrassa= ...

b) Suria — Martorell = ...

c) Suria — Balsareny = ...

d) Saria— Cardona = ...

¢) Balsareny — Cardona = ...
f) Balsareny — Terrassa = ...
g) Balsareny — Martorell = ...
h) Cardona —Terrassa=...

i) Cardona — Martorell = ...
j) Terrassa — Martorell = ...




19. Fixa’t en el preu d’aquests objectes.

s
e < 9.995 ptes
2.495 ptes LT
S

4.995 ptes =

a) La Maria compra el boligraf i el rellotge i porta aquests diners.
1) 3 billets de 5.000 ptes
2) 2 billets de 2.000 ptes
3) 1 billet de 1.000 ptes

Quins billets ha de lliurar per aproximar-se el maxim al cost? ...

b) En Lluis compra el paraigua i paga amb un billet de 10.000 ptes. quant li
tornaran?

20. Després d’una forta calamarsada, en un edifici només
queden 98 teules senceres de les 235 que n’hi havia abans.
Quantes teules s’han trencat?

e 4
@@ 4
2 0, 2
A ]

21. Una campanya de neteja de les platges canvia cada llauna per 1 euro. La Laura
n’aconsegueix 3 llaunes, en Joan en recull 12 , la Pili 8 i en Ricard 5.

a) Quantes llaunes han recollit entre tots?

b) Si decideixen ajuntar els euros i repartir-los a parts iguals, quants en rep cadascu?

22. Una empresa de publicitat promociona un producte regalant boligrafs. Disposa de 150
caixes amb 25 paquets que contenen cadasct 20 boligrafs.

a) Quants boligrafs es regalen?

b) Si es reparteixen entre 750 persones, quants boligrafs corresponen a cada persona



